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PIAŢA UBERTAŢEI BRAŞOV.

TELEFON 226 
Abonament anual 860 le!. 
Pontru streinătate 800 le!. 
Anunţuri, reclame, după tarii.

Fondată la 1838 de George Bariţiu
Apare de trei ori pe săptămână

„Mal mult decât câştigarea unui lo c  In piua Io Parlament, 
pe noi ne*a preocupat s8 asiguram com pleta libertate a  a- 
legorilor*.

Subsecretarul de stat la interne d-1 CĂLINESCU 
despre rezultatul alegerilor de Joi.A murit generalul Berthelot

S-a stins un erou. al cărui nume războiul mondial l-a scris 
cu pana propriilor lui fapte. în cartea nemuririi.

Generalul Berthelot!
lată radiograma care vesteşte din Paris încetarea din viafă 

a marelui erou:
»Paris, 28 (Rador). — Generalul Berthelot a încetat din 

viaţă, la ora 17,35.
La ora 15,35, generalul a intrat în comă, şi nu şi-a mai că* 

pătat cunoştinţa, până ce şi-a dat sufletul.
Se  ştie că generalul Berthelot căzând bolnav, a fost dus în 

ziua de 9 Ianuarie la clinică, unde a trebuit să i-se taie un pi> 
clor, pentru ca infecţia să nu se generalizeze. Generalul Berthelot 
moare de aceeaşi boală ca şi mardşalul Joffre. Încă de Sâmbătă 
seara, starea generală a bolnavului nu mai îngăduia să se spere 
în Ir o însănătoşire“.

Pentru noi, Românii, vestea este cu atât mai mişcătoare cu 
cât rămăşifele pământeşti ce se aşează azi în Panteonul marilor 
figuri ale Franţei, sunt ale unuia din ctitorii întregirii neamului 
nostru. Suferinţele şi înălţătoarele momente de glorie, din cari s-a 
cimentat Unirea neamului sfinţită cu sângele înghiţit de pământul 
românesc setos de dreptate şi libertate, sunt strâns legate de nu
mele aceluia, pe care Franţa îl trimesese în ajutorul fraţilor săi.

Părtaş al gloriei care se revărsase asupra Franţei în urma 
învingerii dela Marna, generalul Berthelot primise mandatul, plin 
de răspundere, de şef al misiunei franceze din România.

Era în zilele grele ale anului 1916, când armatele române, 
după retragere, se înşiruiră de-a lungul Şiretului, care forma ho
tar de ţară în ţara.

De atunci începe legătura sufletească între poporul român 
şi generalul Berthelot, care ajutat de calităţile soldatului român, 
întărite de avântul şi priceperea şefului misiunii franceze, a trecut 
repede piedicile ce se puneau în calea reorganizării armatei 
noastre.

Alături de neamul nostru, fiul Franţei a simţit şi a muncit 
la fel cu ei, până după pacea separată dela Bucureşti, când re
gretele întregului neam însoţeau pe cel-ce, Ia ordinul ţării sale, a 
trebuit să ne părăsească ţara pentru ca să-şi mărească nimbul 
gloriei pe frontul de vest.

Cu durere ne-a spus el atunci: »la revedere“. Şi şi-a ţinut 
cuvântul.

in anul 1918, în calitate de comandant al armatei aliate dela 
Dunăre, se apropia victorios, dinspre Sud de hotarele ţării noas
tre, în timp ce armata română, reintrând în acţiune, curăţa pă
mântul românesc de cufropitorii vremelnici, cari alergau îngroziţi 
de vitejia cunoscută la Mărăşeşti. Iar generalul Berthelot, în frun
tea armatelor aliate de Sud, trecea în ziua de 10 Novembre 1918 
Dunărea, pentru a sosi din nou pe pământul, de care*l legau du
ioase şi înălţătoare amintiri.

Naţiunea română, recunoscătoare a marilor servicii aduse 
i e  generalul Berthelot, după ce l-a declarat de cetăţean de o- 
noare al României, i-a donat şi un lot de pământ cu casă din pă
mântul ţării, pentru care a suferit şi a luptat alăturea de fii nea
mului românesc. Şi de atunci comuna Fărcădin din judeţul Hune
doara, unde se află această danie naţională, poartă, întru amin
tire, numele generalului, care prin moartea sa, îndreaptă acum 
spre capitala Franţei durerea întregului neam românesc*

Braşovenii şi generalul Berthelot
S*eu împlinit 12 ani decând 

oraşul Braşov a avui fericirea 
s i  primească între zidurile sale 
pe marele general al Franţei 
Berthelot, eare, In calitatea sa 
de şef al misiunei franceze so* 
sită la Iaşi după dezastrul ar* 
matei române din toamna anu
lui 1916 şi primăvara anului 
1917, a contribuit In mare mă* 
sură la reorganizarea armatei 
române.

La o lună după proclamarea 
unirei Ardealului cu vechiul Re* 
gat, generalul Berihelot s'a gră
bit sâ viziteze Ardealul şi a 
sosit, venind de la Sibiu, in 
ziua de 3 Ianuarie 1919 la Bra
şov, unde a iod  primit cu o 
nespusă bucurie de poporaţia 
oraşului şi judeţului Braşov.

Credem de interes a repro
duce după rapoartele publicate

în ziarul „Glasul Ardealului*, 
care a apărut la Braşov la sfâr
şitul anului 1918 până ia rea* 
pariţla „Gazetei Transilvaniei*, 
părţi, cari descriu primirea en* 
tuziastă făcută ilustrului general 
al Franţei.

P rim irea la  gară.
Pe la 8 dimineaţa, la ieşirea 

din gară, erau postate personale 
oficioase : de-a dreapta comite
tul executiv al sfatului naţional, 
iar de-a stânga ofiţerii regimen
tului 6 vânători, dimpreună cu 
dl colonel Bădulescu şi câţiva 
ofiţeri dela regimentul 8 vână
tori de munte !

In faţa gării o companie a 
regimentului, iar de cele două 
părţi călăraşi din Ţara-Bârsii, 
formând dimpreună cu vânăto
rii un carré. Trebue să remar

căm portul pitoresc al junilor 
din Scheiu, tabloul încântător, 
pe care-1 oferau călăraşii din 
Stupini şi Prejmer.

De-odată dulcea şi minunata 
goarnă românească sună pen
tru onor, un tremur de emoţie 
trecu prin rândurile mulţimii şi 
generalul apare însoţit de şeful 
statului major. 4 

O figură puternică, o faţă ne
spus de bună şi jovială. Privind, 
câştigi imediat convingerea, ca 
acest om e incapabil de rău
tate, că Ei este întruparea no
bleţei şi bunătăţii.

Şeful statului major, Dl Colo
nel Rnftettu fost ofiţer ai arma
tei române, trecut apoi în ser
viciul armatei franceze, îl înso
ţeşte pretutindeni tălmăcind pe 
româneşte cuvintele dulci şi fru
moase ale Generalului.

„Preşedintele Sfatului naţio
nal, Părintele Protopop Dr.Saftu 
îşi descoperă capul, întreagL 
mulţimea îl imitează şi în aeru 
solemn, răsună vocea puternică 
şi emoţionată a d-lui Părinte : 

Permiteţi-mi Dle General să 
vă salut în numele Românilor 
din Ţara-Bârsei şi vă zic un căl
duros. „Bine afi venit.“ Repre
zentaţi nobila Franţă, căreia, noi 
îi datorăm unirea principatelor, 
iar azi Marea-Românie.

Dar sunteţi, Dle General, nu 
numai reprezentantul ţării — su
rori, ci şi marele binefăcător al 
neamului românesc, căci aţi or
ganizat armata română după de- 
sas'rul din Carpaţi“.

Generalul Berthelot vădit miş
cat de tabloul impozant, ce se 
desfăşură înaintea sa şi de cu
vintele călduroase şi duioase 
ale Dlui Preşedinte, în vreme 
ce o lacrimă se strecura în o- 
chii săi buni, a răspuns urmă
toarele :

Sunt foarte mişcat de cuvin
tele de dragoste, pe cari mi-le 
adresaţi în numele Românilor 
de aici. Am cutreierat toate ţi
nuturile româneşti, din Bănat 
până aici şi vă asigur, că sufle
tul românesc vibrează pretutin
deni la aceeaşi înălţime şi la 
acelaş nivel, ca şi sufletul fran
cez.

Dacă azi am ajuns aurora zi
lelor de libertate şi de fericire, 
avem s’o mulţumim în aceeaşi 
măsură şi armatei române. Eu, 
care am văzut nobilul ei cu ra j: 
Oituz, Mărăşti şi Mărăşeşti, vă 
asigur, că soldaţii români, cari 
au sângerat acolo, au creiat Ro
mânia mare. Vă zic deci din 
toată inima : Trăiască România 
Mare.

Amândouă vorbirile au fost des 
întrerupte şi acoperite de acla
maţiile mulţimei. Strigăte „Vive 
la France*1. „Trăiască România- 
Mare“! se amestecau într’o dul
ce armonie.

Apoi Generalul a trecut în 
revistă pe soldaţii români, s’a 
oprit în faţa junilor scheeni şi 
a celorlalţi călăraşi din jur. „Am 
o deosebită plăcere să vă văd 
portul vostru naţional, care 
aminteşte trecutul“ — a zis G e
neralul.

Prim irea în  o raş .
Lungul cortegiu a pornit apoi 

spre oraş. In trăsura primă, îm
podobită cu gust ales de cătră 
comandantul gardei naţionale,

Dl Căpitan Bujor Voina, a luat 
loc Generalul dimpreună cu pre
şedintele Sfatului. A urmat apoi 
un lung şir de trăsuri, călăraşii 
juni din Scheiu, formând avant- 
garda, iar sutele de călăraşi din 
jur ariergarda cortegiului.

De-alungul străzilor, gardele 
naţionale din Braşov şi jur au 
dat posturile de siguranţă. Trei 
arcuri de triumf au împodobit 
drumul: unul la Ieşirea din ga
ră, al doilea la întrarea în ce
tate în capătul sfradei Porţii, iar 
al treilea la întrarea în Prundul 
Şcheilor. t

Mulţimea în [frunte cu gene
ralul a intrat apoi în biserica 
Sfântului Nicolae, unde s’a ofi
ciat un scurt Tedeum.

In b ise r ica  SL Nicolae.

Sosind Generalul la Biserică, 
în faţa unui public ales, s’a să
vârşit un scurt Te-Deum. Părin
tele protopop Saftu a rostit o 
scurtă rugăciune, după care co
rul bisericesc a cântat irmosul 
Crăciunului. DI Protopop a ţi
nut o scurtă vorbire arătând în
semnătatea zilei de azi, când 
Braşovenii au fericirea, să aibă 
în mijlocul lor pe iubitul Gene
ral Berthelot, căruia îşi exprimă 
admiraţia şi mulţumirea pentru 
sprijinul dat cauzei noastre na
ţionale, Generalul Berthelot a 
răspuns :

„Prietenia, care este în
tre naţiunea franceză şi na
ţiunea română e o prietenie cu 
legături puternice. Când z ic : 
„Să Trăiască Franţa 1“ zic şi „Să 
Trăiască România M are! Daţi*mi 
voe, ca în acest lăcaş sfânt să 
citez câteva cuvinte din marsei- 
le z ă : „Drapelul tirăniei era ri
dicat în contra noastră, astăzi 
este la pământ“. Ziua de glorie 
a sosit, idealul nostru este îm
plinit. Această împlinire e pen
tru veacuri nesfârşite. Anul 1919 
care începe acum, e un început 
de înviere, libertate şi indepen
denţă pentru Români“.

Uratele: Trăiască Generalul 
Berthelot! Vive la France ! Tră
iască România M are! nu mai 
conteneau. Mulţimea adunată a 
întonat „Deşteaptă-te Române*, 
iar Generalul aclamat din toate 
părţile a fu st condus la liceul 
român.

In sa la  festivă a  liceului.
La intrarea în sala festivă a 

liceului, frumos împodobită cu 
brad şi covoare naţionale, s’a 
aruncat asupra Generalului Ber
thelot de sus de pe galerie o 
ploaie de bucheţele de flori, iar 
de jos din sală damele Reuniu- 
nei femeilor române şi domni
şoarele costumate în frumoase 
porturi naţionale, au aruncat flori 
şi au ţîmpodobit piepturile ofi
ţerilor din suita generalului cu 
cununiţe de iederă şi brad le* 
gate cu pantlici tricolore. Gene
ralul Berthelot a fost întâmpinat 
cu cântarea „Marseillezei*, exe
cutată de corul maestrului G. 
Dima.

Profesorul loan Pricu, a sa* 
ufat apoi pe D-1 General Ber

thelot în limba franceza, făcând 
un scurt istoric al suferinţelor 
poporului nostru şi arătând me
ritul mare al Franţei pentru în
deplinirea idealului nostru. A în
cheiat strigând „Trăiască Fran

ţa 1“ „Trăiască generalul Berthe- 
lot 1*.

A vorbit apoi în numele Re- 
uniunei femeilor şi în genere a 
femeilor române din Braşov D-na 
Constanta A Pooovici în limba 
franceză esprimând mulţămită 
pentru jertfele  aduse de naţiu
nea franceză pentru eiupiarea 
libertăţii noastre.

Generalul Berihelot adânc e- 
moţionat a răspuns următoarele 
cuvinte, pe cari Dl Colonel Ro- 
seti, le-a interpretat imediat în 
româneşte :•

„Sunt conşfiu de tot ce văd 
şi tot ce ştiu despre D-voastră. 
Hotărârile providenţei nu le pu
tem vedea* Am ajuns o zi, care 
pentru D-voastră este consacra
rea idealului aşteptat de veacuri. 
Aţi meritat-o cu drept. Ceeace 
face atât de mare bucuria, ce 
o simţiţi azi, sunt suferinţele 
mari prin cari aţi trecut.

Cine ştie, dacă în loc de o- 
primatori aţi fi avut în jurul vos
tru prietini, bucuria unirei voas
tre de azi ar fi fost toi aşa de 
mare ?

Când acum patru ani am în- 
trat în răsboiul, pe care nu noi 
l-am provocat, am simţit în ce 
parte e dreptatea. Puterile cen
trale erau conduse de forţa bru
tă. Acestei puteri noi i-am opus 
forţa dreptăţii. Atunci am sim
ţit, că îniradevăr noi eram mal 
tari. Şi cauzei noastre drepte I 
s’au alăturat în curând 18 po
poare din Europa, Asia şi Ame
rica,

In ceeace priveşte România 
să credeţi, că jertfele aduse de 
armata românească la Bucureşti« 
Argeş, Măreşti, Mărăşeşti şi Oi
tuz au meritat răsplata de azi. 
Azi soarele străluceşte pe cer 
ca bucuria în inimile D-Voastră. 
Să dea D-zeu ca această bucu
rie să ţină cât soarele de pe^cer. 

Trăiască România Mare !* 
Vorbirea generalului a fosf 

salutată cu o Isbucnire puternică 
de aclamatiuni din partea publi
cului : „Trăiască Franţa î Tră
iască Generalul Berthelot!*

Corul a cântat apoi imnul 
„Trei colori*.

D-1 general a întins mâna ma
estrului G. Dima şi i-a z is : „Te 
felicit de felul perfect, în care 
ţi-a reuşit să execuţi cântarea 
Marseillezei, imnul libertăţii tu
turor popoarelor. Am rămas în
cântat de armonioasele cântece 
româneşti executate cu deose
bită artă. Te felicit din toată i- 
nimaî*

Maestrul G. Dima a rămas a- 
dânc mişcat Ade această înaltă 
recunoştinţă.

Au fost prezentaţi apoi Gene
ralului membrii corului. Cu pri
lejul acesta am remarcat mo
mentul următor: Intre domnişoa
rele din cor se afla domnişoara 
Miti Oncioiu pe pieptul căreia 
strălucea marea distincţie Cru
cea Reginei Maria ci. I, primită 
pentru preţioasele servicii sani
tare aduse armatei române in 
decursul întregei campanii. Ge
neralul a recunoscut rara dis
tincţie, a venit la dânsa, i-a dat 
mâna şi i-a z is : „Văd pe piep
tul D-tale o frumoasă distincţie 
bine meritată pentru serviciile 
aduse puterilor antantei. In nu
mele răniţilor şi bolnavilor, pe
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cari i* ai îngrijit, primeşte mulţu
mirile mele". De încheiere co
rul a cântat „Marşul legionarilor 
români“. I

După aceea prezidentul DI V. 
Saftu a prezentat Dlui general 
corpurile didactice delà şcoalele 
medii şi alte notabilităţi ale in
telectualilor din Braşov.

In faţa liceului.
La strălucirea unui soare de 

primăvară, în splendoarea cos
tumului naţional, cu aranjament 
perfect, ce farată gustuFde ar
tist curat românesc al domnului 
iDr- Ttberiu Brecbcecmv, în faţa 
liceului 'român era adunată o 
lume enormă românească, ve
nită din toate comunele <|in. ju
rul Braşovului. La orele zece 
Generalul apare între aclama- 
ţiunile entuziaste în faţa mulţi
mii. La melodiile dulci ale jo 
curilor noastre româneşti se joa
că din partea unor flăcăi aleşi 
pe sprânceană căluşarul, con
dus de vătaful Gheorghe Arde
lean o figură de bărbat, în faţa 
căruia se întâlnesc armonic su
ferinţele trecutului şi fericirea 
momentelor, pe care Ie trăim 
astăzi.!

Cercul voinicilor căluşeri se 
măreşte apoi cu cununa drăgă
laşe a fetelor intrate în cerc sa 
joace cel mai ritmic şi armo
nios jo c  românesc : bătuta. G e
neralul Berthelot priveşte cu sa
tisfacţie şi încântat aceste jocuri, 
pline de armonie şi duioşie ro
mânească. Vedea Generalul, că 
suferinţele noastre seculare au 
pătruns tot sufletul românesc, 
au pătruns şi jocurile noastre.

Se .intonează apoi melodia 
horei. Cercul jucătorilor se mă
reşte tot mai mult. In cununa 
de sute de femei şi bărbaţi, ca
re cuprindea aproape toată faţa 
liceului, întră şi Generalul. în
sufleţirea mulţimei nu se poate 
descrie, marele prieten al Ro
mânilor face o întreagă roată 
în horă, aclamat fiind fără între
rupere de însufleţirea mulţimei, 
ce nu mai cunoştea margini.

In timpul horei apar apoi re
prezentanţii Saşilor şi Maghia
rilor. In numele Saşilor repre
zentaţi printre alţii de cei ţrei 
preoţi evangelici, prin vicecpmi- 
iele şi primarul oraşului, vor
beşte dl dr. Flechtenmacher, iar 
în numele maghiarilor redacto
rul dr. Raskai.

Dl General în răspunsul a* 
dresat delegaţilor, asigură că 
conferenţa de pace va face 
dreptate tuturor naţiunilor din 
lume.

La întrebarea Maghiarilor, că 
pe lângă steagul franţuzesc şi 
românesc de-ce nu s’ar putea 
arbora şi cei maghiar, dl Gene
ral răspunde, că — fiindu-ne 
Maghiarii duşmani — steagul lor 
nu poate flutura dealăturea stea
gurilor Aliaţilor, cari au suferi/ 
împreună. Aceasta va fi situaţia 
până la Conferinţa de pace.

Dl General cu întreaga sa 
suită urcă trăsura şi însoţit de 
un impozant banderiu de juni 
şi călăraşi din jurul Braşovului, 
pleacă spre gară. Noianul acla* 
maţiunilor cutremură văzduhul.

Bugetul american are 
un enorm deficit.

S e  vor sp ori im pozitele.

Washington 29 (Radar). —
D 1 Mellon, secretarul Tezauru
lui a declarat In şedinţa corni* 
sianii financiare a Senatului că 
deficitul budgetar al exerciţiului 
care se încheie ia la 1 Iunie 
va ii de cel puţin 575 milioane 
dolari.

Deficitul se daioreşte în pri* 
mul rând micşorării încasărilor 
din impozite. D l Mellon a anun
ţat că pentru exerciţiul viitor va 
trebui sâ se ia în consideraţie 
o sporire a impozitelor.

□Abonamente la alai 
se pit face pe timp m&; 
mdelnngat san lunar

Astăzi, Sâmbătă, are lo3 la 
Paris înmormântarea rămăşiţe
lor pământeşti ale generalului 
Berthelot, Slujba religioasă va 
ii celebrată la Capela Sslnt 
Louls din Palatul Invalizilor, tar 
înmormântarea se va face iu 
cavoul familiei Berihelot din ci
mitirul Nerdeux,

România va fi reprezentată la 
înmormântare prin ministrul nos* 
tru la Paris d-i Cesianu, prin 
membrii ambasadei noastre şi 
prin ataşstii militari şl toii ofi
ţerii români aflători ia Paris.

I Numeroase telegrame de con- 
| doleanţe s’eu trimis din Româ

nia familiei îndoliate, guvernului 
francez şi preşedintelui Repu- 
biicei. Intre primii, cari au es* 
primat preşedintelui Republice* 
doliul ţării noastre, a fost M, Sa 
Regele Caro!, iar guvernului 
francez primul ministru Miro- 
nescu.

Ziarul „Le Temps“ scrie, că 
defunctul general Berthelot, care 
era simplicitatea şl modestia în* 
săş, prin testamentul ce a lăsat 
şi-a exprimat dorinţa ca înmor
mântarea sa să fie foarte simplă, 
Guvernul totuş a decis ca ser
viciul religios, s i  fie celebrat la 
capela din Palatul Invalizilor.

Dintre telegramele de con- 
doleanţă trimise din România 
dăm următoarele:

Telegram a Senatului rom ân.

Preşedintele Senatului d-1 Tra- 
ian Bralu a trimis următoarele 
telegrame:

Senatul român îşi reclamă 
partea lui la noul doliu ce lo
veşte Franţa prin moartea unuia 
din cei mai buot iii ai săi. Ge
neralul Bcriheio?, ilustrul soldat 
al Ftanţei şi Cetăţeanul de o* 
noare ai României, a fost pen
tru noi în timpul războiului un 
triste mai mare plin de expe
rienţa m truntea misiunii miii* 
tare franceza ei nu numai că 
a adus servicii neuitate Româ
niei prin sfaturile sale şi prin 
partea luată la lupte, der a trăit 
suferinţele noastre, speranţele 
noastre şi ridicarea noastră.

Amintirea iui va rămâne pu
ruri vie Sn inimile noastre, care 
se găsesc ca întotdeauna ală 
tur! de ser a noastră mai mare 
şi aflata noastră: Franţa.

C ondoieanfele parlam entului
rom ân.

D I Ştefan Ciocio Pop, pre* 
şedinţele Camerei a trimis pre
şedintelui Camerei franceze ur
mătoarea telegramă de condo
leanţe pentru moertea genera
lului Berihelot.

In numele Camerei Deputa- 
Iilor Românie!, vă exprim pro- 
funda durere care ne-a cau- 
zii-o ştirea morţii bravului erou, 
marele nostru emis şi cetăţean 
de onoare, General Berthelot, 
al cărui nume va rămâne pen
tru totdeauna înscris în con- 
ş'iinţa poporului român, csra 
niciod&tă nu va uita marele şi 
preţiosul concurs pe care ni l-a 
dat pentru triumfal cauzei şi 
realizare! României Mari.

Preşedinte:
Ştefan Cicio Pop .

Deasemesi Camera a trimis 
la sicriul marelui general o co
roană de lauri cu inscr!p|iunea: I 

„Au grand citayen d’honneur 
de Roumaine*. 1

C ondoieanfele m inistrului 
arm atei.

D-1 gen. N. Condeescu, minis
trul armatei, a expediat ur
mătoarea telegramă de condo
leanţe, ministrului armatei fran
ceze :

„România şi Armata ei au 
luat doliu.

Generalul Berthelot s a  sfâr
şit. El a fost legat cu griji şi 
dragostea lut de sufli tal şi pă

mântul no stau. Generalul Ber* 
thatat n’a fost pentru armata 
românească numai şeful unei 
misiuni militare trimisă de Ma- 
reşalul Joffre dar şi prietenul 
nedespărţit in toate împrejură
rile pri a care am trecut.

Nu uităm zilele aspre şt triste 
când, despărflnda-ne de Mirele 
Cartier ia laşi spunea ofiţeri
lor :

„Iml dau seama că n’aveţi 
altceva de făcui acum şi că 
din cauza unui aliat necredin
cios trebue să băgaţi sabla in 
teacă: Noi vom duce lupta mai 
departe“.

Cuvintele acestea au preţuit 
mai mult decât un ajutor.

Au fost cuvinte de prieten.
In 1918, când Regele Ferdl- 

nand Intra in Bucureşti, in ca
pul Oşiireî Generalul Berthelot 
trecuse Dunărea în fruntea di
viziilor franceze.

Armata română, profund în
durerată de pierderea acestui 
sol al armatei franceze şi ce 
tăţean de onoare al Ţârei Ro
mâneşti, ia parte ia durerea 
Armatei Franceze şi vă roagă 
să credeţi că amintirea iui va 
fi vecinie vie Sn suflatul popo
rului românesc.

Ca semn de recunoştinţă 
pentru bunul General, Armata 
R jmâită işi propune să aşeze 
bustul de bronz al lui Berthelot 
în Seta de Oboare a Muzeului 
Militar“.

! f  Catinca Puşcăria]
S’a stins una din distinsele 

doamne române ale om ului 
Braşc , penfro-că in oraşul 
nostru şi-a petrecut aproape în
treaga viaţa, pâaă în ultimii anf, 
stând în rândurile noastre în 
momentele însemnate din tim
purile vitrege a ie trecutului 
când şl femeile române au par
ticipat ia viaţa şi luptele naţio
nale ale poporului românesc,

D*na C aţinea Puşcariu a fă
cut perle din Comitat ii nos
tru politic iemenin, organizat ia 
Braşov în semn de pret;stare 
cu oc»zlunea Memorandului din 
1894. Inimoisă din fire a d J  
tot sprijinul său, răspândind 
medaliile, broşeie ce aveau lo
zinca „Total pentru naţiune4" 
şl pe care le-am purtat cu 
mândrie.

A participat la primirea ofi
cioasă pe care a organizat o a* 
cest Comitet, a d*nei- S.htaanu, 
cea diată a manifestaţie de le
gătură cu surorile noastre din 
Regat.

Curajoasă a ştii în serviciul 
Cruce! Roşii române, organizată 
la Braşo u ta sosirea ar «cetelor 
române ia 1916, muncind zile 
dearândui în spital cu cel mal 
desinteresct devotament, Cu se
ninătate a suferit şi internarea 
la retragerea armatelor ro nâae, 
purtând cu energie răspunderea 
acţiunilor sale, iară atunci când 
a răsărit soarele drepte ţii şi li
bertăţii noastre, a fost uaa din 
entuziastele tovarăşe ele bucu
riei pe care am manifestat-o.

A fost o veche membră a 
Reuniune! femeilor române din 
Braşov, fiica d-nei Ciur cu, una 
din întemeietoarele acestei Reu
niuni in 1850 îa Braţor.

in adânca comemorare în nu
mele femeilor române din Bra
şov, rostim:

Dumnezeu să odihnească a* 
cest suflat nobil.

Maria B. Baiulesca»
d+* * * * * * * * * ♦ a* * * * * * * s*«a
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Coiful literaturii
si criticei literare.

Nu vă speria}!, nu vă supă
raţi, nu aruncaţi gazeta, nu stri
gaţi de ce această rubrică nouă 
tntr’un ziar vechiu, de ce acest 
„colt al literaturii“ in pagina 
doua, căci acest »colt*, ProsL 
bine, cum e redactat, este ne
cesar chiar mai mult decât v'afl 
închipui la prima citire. Căci 
într’un ziar politic, mai este ab
solut de mare lipsă şl o parie 
literară, care să destindă nervii 
încordaţi asupra rândurilor po- 

I titice. Literatura este trebuitoare 
| nu numai unei ţări, cl ş! unei 

regiuni, unui ziar şi unei fa
milii. Distinsul scriitor francez 
d-l Maurice Bedel, care inlr’o 
călătorie prin Europa Centrală 
a vizitat anul trecut şt ţara noas
tră, într’un Interviev acordat u- 
nei reviste franceze, spune în 
eseofă despre literatură că, ea 
este absolut necesară unei ţări.

Deci von încerca şt noi, a 
ce fine de cărui literar ai n ţleî 
române, tras de c il  puternici şi 
mari, noi cei plasaţi într’o co
tigă cu două roate, mai mult 
sau mai pufli» literară, care are 
înhămat numai un măgar slab 
dar tânăr şi care deşi va ră
mâne poate de multe ori in. 
urma, în ciuda tuturor ne vom 
ţine de ei, cu pitorescul nostru 
ureehat, ce va fugi până îşi 
va da sufletul.

Ş de multe ori cred că aţi 
observat alăturea de o pereche 
de cai de trăsură^ şi un mag ir | 
înh&rn t ia o saca de apă, şi ca j 
să fim sinceri, vi s’a părut mă 
carul mai frumos, înţelept şi 
cuminte, poate 'tocm i prin ati
tudinea lui d * mic animal.

Nu vom căuta decât să cer
cetăm cu luare amtafe cărţile, 
revistele, ztareie şi cronicele li
terare ce vom primi, spunân- 
du*ne şi noi părerea, poate gre
şită sau poate m ii dreaptă, toc
mai fiindcă alergătorul nostru 
este mai mic şi răspunde nu
mai după ce toţi cei mul mari 
au răspuns.

Nu vom căuta să fim duşmani

sau să ne certăm cu anumite 
grupări literare, cari la cea mal 
mică atingere de unul din cef 
ce le compun, iau foc, ci vom 
spune numai adevărul, chiar 
dacă el ar jigni, nelăsănd să 
treacă neobservate lucrurile bune 
şi iniţiativele lăudabile.

Bineînţeles că, pentru a pu
tea ajunge la cele arătate mal 
sus, avem nevoie în primul rând 
de concursul sau mai bine zis 
bunăvoinţa confraţilor întru lite
ratură, rugându-i să ne trimită 
în schimbul Gazetei ziarul re
vista, gazeta, etc., chiar dacă nu 
permament, cei puţin — aceasta 
o spun pentru conducătorii ru- 
bricelor literare — numerile un
de putem găsi ceva despre li
teratură.

Rugăm şt pe d*aii autori cari 
ne trimet volumele lor spre re
cenzare să ni le trimită pe a- 
dresa „Gazetei“ cu menţiunea 
pentru semiătorul acestor rân
duri.

Vom fi foarte fericiţi, dacă 
cititorii noştri vor binevoi a ne 
trimite şi pubUcaţfuniie în care 
este vre-9 aluzie, vre-o răutate, 
etc., la adresa noastră, pentru 
a putea răspunde, în cazul când 
trebuie, acelor ce ne-ar onora 
cu atenta lor.

Deci vom căuta să fim prie
tini sinceri cu toii cei ce  se 
mişcă p iu  lumea literară a a- 
mutat 1931, lăudând chiar pe 
duşmanii noştri! câad merită şi 
ne vom critica prietini când a- 
ceasta trebuie.

Va rămâae să se stabilească 
dacă vremea nepăsătoare şi 
rece, ne va dv, sau nu, dreptate.

Aşa der ta tucru şt sus cor
tina literară, cea trasă până a- 
cuma de mâini prieteneşti sau 
vrăjmaşe literaţilor, căci de-acum 
îa colo prin „Gazeta“ noastră, 
literatura va apare eşa întocmai 
cum este.

20 ianuarie 1931,
Victor M ilorian.

In jurul luptei
pentru ieftinirea traiului

— Memoriiii restauratorilor —
Asociaţi unea restauratorilor, 

căi cm marilor, hotelierilor şt câ
ta gilor din oraşul şi judeţul 
Braşov, având în vedere criza 
financiară prin care trece co
m erţul— In special breazta mai 
sus em niită—  ca şi manie 
impozite, a adresat Pr măriei 
un memonu, m care se ctre 
mtre altele : Reducerea actua
lelor taxe asupra contractelor! 
iuându se ca bază Capitala ţârii 
unde aceste taxe sunt mult infe
rioare* Fixarea unui preţ uni. 
farm pemru m rirul cub de apâj 
care să nu depăşească de 6 
lei per metru cub. Reducerea 
taxelor asupra firmelor* Redu* 
cerea costului curentului elec 
trie, pe care azi ii plătesc cu 
16 şi 20 lei Kw. Suprimarea 
taxei ce se plăteşte peste ora 
de înch dere, motivând această 
cerere prin faptul că situaţia 
critică de ezi s leşie pe restau 
ratori să ţ nâ de m .lts o;i şi 
peste noapte prăvăliile deschi
se, chiar cu riz cui de a nu câş
tiga nimic. Această taxă s e r  
cuveni numai varieteurilor şi lo
curi’o; de lux.

Mtl cere apoi să se aplice 
diferitelor case de pensiune, 
popote etc. aceleaşi dări şi sar
cini, pe cari le suportă şi resta
uratorii, clrora ie fac o mare 
concurentă, In urma scutirii de 
sarcinile amintite.

Desfiinţarea preţurilor maxi

male şi lăsarea concurentei li
bere, cure va duce singură la 
ieîtinke.

Se menţionează apoi, c i  res
tauratorii, în urma cererii con
siliului municipal, au redus pre
turile cu 25®/o fără Insă ca ei 
să se bucure de vre-o reducere 
a dărilor sau a chiriilor, tar, ce  
priveşte reducerile pe piaţă, n’a 
scăzut decât pâinea cu 150  Lei 
şi carnea cu 6—8 Lei.

De încheiere memoriul, pen
tru a dovedi dreptatea dezide
ratelor de mai sus şi imposibi
litatea de a mai continua îa 
condiţiile date, spune:

O Ieri m onor. Consiliului Mu
nicipal şi-i punem ia dispoziţie 
Întreprinderile noastre, pentru a 
le exploata în regie proprie, a- 
sigurâiidmae nouă şi familiilor 
noastre existenţa zilnică, ca con
ducători in întreprinderi şi nu
mai cu 10°/0 beneficiu, asupra 
capitalului, ce am investit in În
treprinderile noastre.

Abonaţii cari ne fac re -  

clamafiuni fi comunicări 
in scris în chestia ziaru* 
lui sunt rugaţi a ne in* 
clica întotdeauna fi n-rul 
de pe adresă sub care ii 
se trimite ziarul.
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Programul noului 
director general al C. F. R.
Instalarea şi declaraţiile d-lui general 
lonescu. — Un erdin către personal.

Nr. 11—1951, _____________________________________ __

PAlaltaerî, în prezenta d-lui mi- 
nistru al comunicaţiilor, a avut 
loc instalarea d-lui general Io- 
nescu în conducerea regiei au
tonome o căilor ferate.
, După ce d-1 ministru Rădu- 
canu a prezentat pe noul direc
tor general directorilor, subdi
rectorilor şi şefilor de serviciu, 
convocaţi în sala de şedinţe, 
d-1 general M. lonescu mulţu
meşte d-lui ministru, apoi se a- 
dresează celor prezenţi cu o 
cuvântare din care reproducem 
următoarele:

•In actuala situaţie am o sin
gură deviză:

•Problema pusă cu i atât de 
simplă, ci foarte greu, trebue 
să ştii unde să tai şi cum să 
tal, ca să fac! reale economii. 
La rele mar!, trebuesc remedii 
mari şt vom urma calea trasată 
de guvern.

Voi fi nevoit să încep cu re* 
ducerile din vârful piramidei, 
cu cei mari dela C  F. R. nu 
Cp. cei mici* Aşa cum Majesm 
tatea sa  Regele a  înCepui pri• 
mul, tot aşa  trebue ca şi cei 
mari. dela  G  F. R* să facă  sa* 
crificiuL

Toate nu sunt remedii radi
cale, dar sunt remedii momen
tane.

Ele însă nu pot dura la in
finit» Trebue dec! zi cu zi un 
eontrol c&t mal sever al chel- 
luelilor, ca să ne ţinem de e- 
chilibrarea bugetului.

Eu consider administraţia C . 
f .  R, nu ca o afacere comer
cială, ci ca un mare instrument 
economic şi naţional şi care 
are datoria aă vie în ajutorul 
Statului.

R educeri pe C. F . R.
Vot vedea deci ce reduceri 

;«e pot face la C. F. R. pentru 
călători şi cine să se bucure 
de ele, eu fiind pentru o cât 
mal largă reducere.

Economii se pot face în altă 
iparfe, unde nu atingi un interes 
genera), ci unul mai restrâns.

Termină cu credinţa că va a- 
vea tot concursul personalului, 
iar d sa se va strădui să dea 
acelaş remandameat de lucru.

După terminarea solemnităţii 
s ’a dat următorul: ,

Ordin că tre  personal.
Pentru a jre ia  oară, în decurs 

de zece ani, suni însărcinat cu 
conducerea administatiei Căilor 
Ferate, pentru a treia oară vin 
cil eceeaş dorinţă sinceră şi de- 
sinteresată de a face bine şi cu 
aceaş credinţă că voiu reuşi, 
dacă voiu fi ajutat cu devota
ment şi hotărâre.

întreg personalul stabil al 
Căilor Ferate mă cunoaşte şi 
ştie că pretuesc şi răsplătesc 
cu dreptate credinţa şi munca 
cinstită, închinate instituţiei, că 
am deosebită griji de marea 
massă a celor nevoiaşi şi de
votat! administraţiei, însă in a- 
celaş timp, că nu iert sub nici 
un motiv, necinstea* lenea sau 
reaua credinţă dovedite în exe
cutarea serviciului.

Datirla mea de conducător o 
îndeplinesc cu prisosinţă, vă 
cer să vă îndepliniţi şi voi pe 
a voastră, după exemplul meu, 
fiecare In cercul său de acti
vitate.

Nu uiteţi, totodată, că peri
oada grea prin care trecem, va 
avea curând siârşit, dacă fiecare 
din voi îşi va face datoria cu 
inimă şi deplină încredere.

Urma|i exemplul iubitului nos
tru Rege care, pe lângă înaltul 
exemplu de sacrificiu material 
c e  a dat cel dintâiu şi din pro
priul său îndemn, faţă cu trecă- 
ţoarea situaţie financiară grea

în care ne aflăm, munceşte fără 
preget zi şi noapte a aduce 
cât mai repede, deplină rându- 
ială în to»ie treburile tăref şi a 
restabili buna stare economică 
a ei..

In vremuri grele se cunoaşte 
adevăratul român şi patriot.

Deci, sus inimile, si lucraţi cu 
încrederea neclintită că şefii 
voştri vor reuşi ce, în scurt timp 
să restabilească o viată normală 
şi mulţumitoare pentru to|f.

In ajutorul
ziariştilor din Franţa.
O fapta lăudabilă,

Nu aici, nu la noi, unde o 
lume întreagă aşteaptă totul 
dela stal, ci în Franţa, {ară unde 
iniţiativa privată întrece orice 
sforţare a statului, chiar şi când 
împrejurările împiedecă orice 
succes. Ca o dovadă elocventă 
a înaltului patriotism francez 
directorul şi Amphitryonul zia
relor Figaro — Le, Gaulois —  
l’Ami du Peuple, l’E cho de Pa
ris, d-1 François Ccfy, Corsica- 
nui, a binevoit a ajuta Cassa 
de retragere a membrilor pre
sei frenceze cu frumoasa sum! 
de 3 milioane franci, cari fac 
pe banii noştri! circa 22 mili
oane iei, pentru ca din ei să 
§e poată acoperi spesele ce le 
va avea la achitarea pensiilor 
ziariştilor mal bătrâni, cari la 
constituirea Cassei, avâud o 
vârstă înaintată,jm sunt In stare 
să plătească cotizaţiile pe tim
pul de 30 de ani cât au servit 
in presă,

Presidential consiliului de ad- 
ministraţlune a Cassei pensiilor 
ziariştilor francezi, d i Henry 
Simond, prlutr'o elogioasă scri
soare adresată d-lui Coiy, Ii 
mulţumeşte în numele consiliu 
Iul de admiaiâtfâtie pentru ge- 
nerositatea desioteresată cu care 
a venit în ajutorul Federaţiei 
jurnalelor franceze. De altcum 
d-1 Cofy prin ziarul său «l'Ami 
du Peuple* a avui un grav con
flict de principii, totuşi prin ges
tul, care ii onorează a arătat 
cft nu face distincţie de doc- 
trină şi de opinie, sporind re
sursele eBcepţionale ale fondu
lui Cassei de retragere, care 
ere menirea a asigura o viată 
fericită acelor ziarişti, cari ia 
bătrâneţe, vreau şi ei să g in ie 
din farmecele odihnei.

Amphitryon!! noştri?, ar putea 
imita acest gest nobil aducân- 
du-şi aminte de dictonul mo 
hère-ian:

„Le véritable Amphitryon
Est l ’Amphitryon ou l’on dîne“.

Deci: «dacă £adsvăratul Am
phitryon*, omul bogat, care a- 
dună oaspeţi la masa sa, este 
•Amphitryjnul unde se poate şi 
cina*, ar trebui să se ştie, că 
îa spre seara vie ţii lor, venera
bilii ziarişti, mu! au un stomac 
pentru o modestă cină.

c* b*

Epigramă.
»Ultimul răspuns*.

Acuma văd, e clar, e n e t:
Am dat o lovitură ’a  apă I 
Rămân; N.AI.V, dar cu regret 
Că unde dai 1.... şi unde crapă ! ?.

D.E.C.E.P.Ţ.I.O.N A.T.

Cum s e  tip ăresc  cărţile  lui 
Lenixt. In anii 1923—1930 edi
turile sovietice au tipărit peste 
7 milioane exemplare din ope- 
rile lui Leain, După planul edi
turilor sovietice vor fi scoase 
ia 1931, 6 milioane exemplare
din scrierile lui Lenin.

•

Plasarea exGedentuluidt m i e
D-1 Virgil Madgearu, ministrul 

agriculturii şi domeniilor, a fă
cut eri următoarele declara
ţii reprezentanţilor presei:

Conferinţa comtsiunei de sta
diu pentru Uniunea Europeană, 
care a avut loc la 21 Ianuarie 
la Geneva, a adoptat o rezolu
ţie prin cere invită pe repre
zentantă autorizaţi ai ţărilor ex 
portatoare din Europa Centrală 
şi Orientală şi pe acei ai ţări
lor importatoare, să se întru
nească din nou, pentru a cer
ceta împreună mijloacele cari 
vor face posibilă scurgerea ex
cedentului disponibil de cereale.
Invitaţia ad resată  R om âniei.

România a fost Invitată în a- 
cest scop să procure cât mal 
curând posibil informaţiuai asu
pra acestui excedent disponibil 
la export.

Informstiunile acestea se ra
portă ia mărimea şi natura sto
curilor de cereale precum şi la 
calităţile lor, în afară de aceasta 
este necesar să se precizeze 
dacă aceste stosuri se găsesc 
strânse laolaltă, dacă sunt ime
diat disponibile precum ş! dacă 
sunt transportabile şi în ce con- 
dlfiuni.

In sfârşit se cere a se comu
nica, care sunt preturile actuale 
şi în ce condiţiun! se înţelege 
a se efectua vânzarea acestor 
stocuri.

Pentru ca această posibilitate 
de a desface în condifiunl fa
vorabile, stocurile noastre de 
cereale să poată fi folosite, 
este nevoie ca ministerul de 
agricultură şi domenii să obţin! 
toate aceste ieformaţiur«!, îa 
deosebi în ceea-ce priveşte 
cantităţile şl calitatea cerealelor 
disponibile, localităţile unde se 
găsesc d epozite, nu numai 
pentru a putea comunica aceste 
date Societăţii Naţiunilor, dar şi 
pentru a formula soluţia prac
tică pentru realizarea acestei 
importante operaţiuni.

E ste  n e ce sa r  con cu rsu l 
agricultorilor.

Fără concursul agricultorilor 
mari şi mici, Statui român nu 
va putea Isbuti să înfăptuiască 
această acţiune.

Ministerul a luat toate măsu
rile pentru culegerea acestor 
iniormafluni prin serviciile sta
tistice ale judeţelor, prin orgî- 
neie comerciale ale c. f. r., ale 
regiei porturilor etc.

Dacă organizaţie agriculto
rilor, comitetele agricole săteşti, 
Camerele de agricultură, sindi
catele agricole, cooperative e t c , 
nu vor da concursul lor repede 
şi fără şovăislă şi nu vom pu
tea obţme date exacte, calea 
aceasta ce ni se deschide a s 
tă z*, va fi pentru noi închisă.

Ţinim d ci să in mnoşiiSnţâm 
pe io dă lumea agricolă din 
ţară de spre aceasta şl să facem 
un călduros apel pentru a avea 
concursul ei în folosul său pro
priu.

R ealizarea com ercia lă  a  
o p era ţie i.

In ceerce  priveşte realizarea 
comerciala a acestei operaţiuni, 
delegata economică a guver
nului, a hotărât să o facă In 
chip concentrai, cu concursul 
•Uniune! exportatorilor de ce
reale* — care se va organiza 
In scurtă vreme pe baza legii 
pentru valorificarea produselor 
agricole, ce urmează a fi votată 
de Paris meni.

Operaţiunea aceasta priveşte 
scurgerea excedentului de ce 
reale din acest an.

P rob lem a exportului în vi
ito r va fi studiată în con fe

rinţa dela R o m i.
In ceeace priveşte problema 

exportului de cereale, pentru vi
itor, conferinţa U alunii Europene 
a transmis-o in studiul şi deli

berarea conferinţei Internationale 
a grâului ce va avea loc la 26 
Martie la Roma.

Oblecllvul principal al acestei 
conferinţe este să ’examineze 
soluţiile propuse, tratamentul 
preferenţial şi schimbul pe baza 
da contingente şi să recomande 
Uaiunet Europene una sau alta 
din aceste soluţii.

P articip area  Rom âniei.
România împreună cu cele

lalte State din Europa centrală 
si orientală, care sunt angajate 
îq acţiunea concertată în urma 
conferinţei dela Varşovia, va 
participa la conferinţa dela Roma 
dela care aşteaptă ultimul im
puls către soluţionarea defini
tivă a problemei exportului pro
duselor sale agricole In condi- 
fiuni echitabile.

In altă ordiae de idei, d-1 ml* 
nistru Madgearu a declarat că 
va primi orice propuneri la pro- 
ectul de lege pentru valorificarea 
cerealelor, afară de acelea care 
ar atinge principiile de bază ale 
proectutui.]

O lămurire.
* Din partea Corporaţiei Mese
riaşilor, secţia măcelarilor şi 
cămătarilor, Braşov, suntem ru
gaţi a da loc următorului co
municat:

Ca urmare la raportul publi
cat în «Gazeta Transilvaniei* 
No. 10 din 28 Ianuarie 1931, 
comitetul de direcţie al secţi
une! măcelarilor şi cămătarilor 
din Braşov, în şedinţa din 29 
Ianuarie ». c. a hotărât publi
carea următorului

C o m u n i c a i :
Declaraţiunlle făcute, în adu

narea funcţionarilor publici, ţi
nută în 25 Ianuarie în sala Că
minului C. F. R din Braşov, de 
d i Viâdăreanu, sunt neînteme
iate, cu tendinţa de a induce In 
eroare opinia publică şi de a 
produce perturbe {luni sociale.

Carnea de porc, cântarul viu, 
se cumpără astăzi cu Lei 22 — 
23 per kg, iar porcii tăiaţi, a- 
dusi îa oraş, cu Lei 30 per kg.

L i preţul de cumpărare se a- 
daugă diferitele tsxe comunale, 
taxele de abator, impozitele, 
cheltueliie împreunate cu des
facerea, precum şi un mic be« 
neficl» care se cuvine fiecărui 
comerciant, dar care in nici un 
caz nu reprezintă procentul exa
gerat de 150o/o, invocat de vor
bitor.

Menţionăm şi faptul, că circa 
6 0 —70V# d n slănina crudă, ne- 
putându-se desface, trebuie pusă 
ia sare şi desfăcută târziu de 
tot, ceeace încă nu este a se 
considera de avantajîu.

Vâttzirea cărnii de porc va 
riazâ Intre Lei 36—38 per kg., 
după calitate.

Toate acestea pentru orien
tarea opiniei publice.

Comitetul

PablicaţiBDe
Pentru arendarea holdelor de 

.arătură ale Fundaţiunei »Orie 
linatul Preot Ioan Maximilian* 
din Braşov Stuoinf, în extindere 
de 13 jug. 1475 st. se publică 
iicitaţiune cu oferte închise şt 
verbală pe ziua de Duminecă 
8 Februarie 1931 ora 11 a» m.

Arendarea se face pe timp 
de cinci ani de zile.

Ofertele, împreună cu g*ran> 
ţia de 10%  din suma oferită 
ca arendă anuală, se vor de
pune in Biroul Eforiei şcolare 
(Liceul Andrei Şaguna) Dână 
cel mai târzii Duminecă 8 Fe 
bruarie 1931 ora 10 a. m.

Braşov, în 27 Ianuarie 1931.
Eforia Ş coaielor Centrale 

o r i rom• Braşov .
1—3

„ C l e m l « t " r s " x
tin în licitaţie benevolă la  .5 
Febr orele 3 p. m., în garajul 
•Rapid* Str- Scâldătoarei Nr. 9  
prin intermediul notarului du* 
blic D/. Nicolae Ioaneş. Infor- 
matiuni în biroul notarial pu
blic Slr. Regele Carol 41. Tele* 
fon No. 679. 1—2

| De vânzare î J K
marca Worsowilovskl, 1 circu
lar, 1 maşină de ghiiuit pentru 
tâmplari, 1 transmisfon cu roti 
şi curele necesare, toate îa bunS 
stare cu pref foarte redus, In* 
formaţiuni la Gh. A. Luca, la» 
torsura Buzău, Căiunu Fioroaia 
Nr. 487, [ud. Braşov. 72 1—1

Cea mal rentabilă găină
este rasi Leghorn albă. Cum
păraţi din timp ouă de clocii 
dela

Ferm a Leghorn  
A- Kocsis şi Fii 

71 1—1 Braşov*

r r r ™ r
I  specializat în  ţa r i  ş l 
I  streinfifate

] RAZE X
1 (Rontgen)
J  Diatherm ie, U ltravioleta,
2  C urenţi e lectrici.
!  Consult 3—8
I  P iaţa  Libertăţii 10
ţ  (Banca Marmorosch-Blank)

I
»
V
t
i
s
i
I
»
»
I
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Primăria comunei Satulung.

No. 109 -1 9 3 1 .

Publlcaţfune de licitaţia
Se publică sare cunoştinţă 

generală, că în ziua de 4 Martie 
1931, ora 10, se vor vinde în lo
calul Primăriei comunei Satu
lung cu ofertă închisă următoa
rele materiale, lemnoase pro
prietatea comunei:

1. Cantitaiea de 2592 m. C. 
brad în bloc, 3856 m. c. fag 
împărţit în 51 parcele mai mtcf# 
d*n Parcela No. 115, 116- 117, 
118 Seria «A* pădurea «Valea 
Adâncă* cu preţul de strigare 
de Iei 210 pentru brad ş! lei 70  
pentru fag.

2. Cantitatea de 1700 m. e, 
brad şi 4000 m. c. fag în bloc, 
In picioare din Parcela No. 46« 
47, 48 Seria «B* 1 pădurea 
•Valea Zimbrului*, cu preful de 
strigare de lei 190 pentru brad 
Şi lei 50 panta fag.

3. Cantitatea de 1003 ra. c . 
brad şi 7000 m. c. fag în b loe 
în picioare din Parcela No. 39, 
40 Seria B, 2 pădurea «U rlatul 
cu pre|ul de strigare de lei l i ( I r 
oentru brad şl lei 25 pentru 
fag,

Vânzarea se va face p e  
lângă respectarea conditiuntlor 
specificate în art. 88 —110 din 
legea contabilităţii publice şl 
a caetului de sarcini, de 'conţi* 
nutul cărora amatorii pot Iun 
cunoştinţă la Primăria comunei 
şi Ocolul Silvic-Săcele.

Garanţie provizorie va fi d e  
10% din suma oferită.

Dat In Satulung, la 28 Ianua
rie 1931.

Primar:
ss. Ioan Bucurenciu.

Notar:
sa. Gheorghe ComŞa*

73 1—1.
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Alegerile parţiale, cari au a> 
vot loc Joi s'au terminat cu ur
mătorul rezultat:

In ju d efele  C araş, B ih or 
01 Putna au reu şit candidaţii 
Partidului naţional-ţărănesc 
d'Uii: dr. A urel D obrescu , Q, 
Teianu ş i Ion  P. Ion, la  
v ia şca  candidatul lib era l D. 
Iuca, la  T eleorm an candida* 
tul av erescan  Stan  G hiţescu  
t i r  la  Cernăuţi, unde P. N.-Ţ. 
n-a pus can d id at a  reu şit 
candidatul m inoritar ucra- 
in ian  S cra b a .

Jodecând in mod obiectiv 
desfăşurarea campaniei electo
rale Şl rezultatele dobândite a- 
ungem la următoarele con* 

statiri:
Alegerile s'eu desfăşurat in 

cea mal deplină libertate. Unele 
plângeri ele partidelor opoziţiei, 
că  du &’ar li distribuit căr|ile 
de alegători şt că unele auto
rităţi s’er ii dovedit ostile, au 
fost imediat satisfăcute. însuşi 
oficiosul liberal «Viitorul* tre
buie tă  recunoască aceasta în 
mod Indirect scriind intre al
tele:

„In ce priveşte partidul libe
ral el şl-a verificat popularitatea 
tn timpul campaniei electorale. 
Pretutindeni a fost primii cu 
entusiasm, pretutindeni deşteaptă 
forte şt speranţe noul*.

In ce priveşte rezultatul ale
gerilor rezultă că din cinci ju
deţe, In cari P. N. Ţ. a pus can
didaţi, aceştia eu reuşit cu un 
mare număr de voturi In trei 
judele, iar în celelalte două ju
deţe condidaţti P. N. Ţ- deşi ră
maşi in minoritate, s’au menţinut 
foarte aproape de numărul vo
turilor întrunite de candidatul 
liberal la Teleorman şi cel a* 
verescan la Viaşca-

Cauza reuşitei opozlfiel in a- 
ceste două Judeţe se esplfcă 
prin agttatfa demagogică opozi
ţionistă, care a speculat tn ju
deţele agricole Viaşca şt Tele
orman scăderea preturilor la 
cereale, pe lângă nemulţumirile 
comersantflor şi ale funcţiona
rilor public! din cauza stagnării 
comerţului şi a reducerilor Je
turilor. Cu toate aceste de pildă 
In judeţul Viaşca c andidatul P.
N. Ţ. a întrunit 18 840 voturi 
fată de cele 20.706 voturi în
trunite de candidatul liberal.

De remarcat mal este căderea 
d*lui Dinu Brătfanu la Teleor
man, ultimul rămas în via|ă din 
dinastia fraţilor Brătianu, care 
a ajuns In minoritate fa|ă de 
candidatul averescan reuşit.

Concluzia: cu toate asltaflile 
şi cu toată criza, care a produs 
o  firească nemulţumire tn toate 
straturile sociale ale |ărif, se 
poate spune că popularitatea 
P. N. Ţ. s'a menţinut aproape 
Întreagă in fot cuprinsul tării.

D eclaraţiile  su bsecretaru lu i 
de stat C âlin escu .

După publicarea rezultatelor 
oficiale, d-1 subsecretar de stat 
la interne, d-1 Armând Căli• 
nescu  a declarai reprezentanţilor 
presei următoarele:

«Ca reprezentant al guvernu
lui, In calitate de subsecretar de 
stat al Ministerului de Interne, 
sunt foarte satisfăcut că alege
rile parţiale de Joi sau  desfă
şurat în deplină libertate şi cu 
respectarea scrupuloasă a dis
poziţiilor legale.

Nu s'a înregistrat nicăerî ni- 
dun incident: delegaţii tuturor 
partidelor In luptă au putut ur
mări îndeaproape desfăşurarea 
operaţiunilor electorale. Şi era 
interesul să fie aşa, pentru-că 
partidul nostru şi-a făcut un 
punct de onoare din libertatea 
alegerilor.

Mai mult decât câştigarea u- 
nul lcc  în plus în Parlament, 
pe noi ne* a preocupat să asi
gurăm completa iîbeitate a ale
gerilor.

Ca om de partid —  conti
nuă d l Călinescu — sunt dea- 
semenea seilsfăcut.

Partidul nefionalţărănesc a 
obţinui trei din duci locuri — 
la Cernăuţi noi n'em candidet, 
menţinând aiftttn Ardeal cât şi 
!n judeţele de deal, populari
tatea Intactă. Am înregistrat o 
uşoară scădere de voturi in ju
deţele de câmp, datorită fap
tului că adversarii noştri au 
speculat In chip demagogic 
scăderea preţului ta cereale.

Trebue să observ că şi aci, 
hi Viaşca, voturile nafional ţă
răniste au fost întrecute cu 
foarte pu|in.

In ce priveşte pierderea mai 
însemnată de voturi la Teleor
man, ea se datoreşte şl unor 
cauze speciale, In afară de 
faptul că organizaţia noastră de 
acolo, este mai slabă, preşedin
tele orgcnizajiei n'a putut parti
cipa nici o singură zi Ia cam
pania electorală din cauză de 
boală.

In rezumat, alegerile desfă
şurate in perfectă libertate, au 
arătat că partidul naţional-ţără
nesc se poete sprijini şi mai 
departe pe opinia publică.

Este deasemenea demn de 
retmut numărul important de 
voturi obţinut de partidul libe
ral de sub şefia o-lui George 
Brătianu în Teleorman şi Putna.

lată rezultatele a leg erilo r 
parţiale:

Judeţul C araş.
Un loc de senator•

Dr. Aurel Dobrescu, naf.-tăr. 
voturi. Ales•

I. Concletu, georgist, 1982 
voturi,

P. Corneau», liberal 3400 vo> 
tur.

Dr. I. Tefcu, averescan 1851 
Judeţul T eleorm an.

Un loc de senator•
Stan Ghitescu, averescan, 8716 

roiuri. Ales.

. Dina Brătianu, liberal 8166 
votnif. * .

Tullu Panalt naţ.ţăr. 5202 vo
turi.

Coust. Toma, georgist, 4390 
voturi.

Şt. Ceglneanu, luplst 574 vo
turi.

Ivancea Panattescu, fndep. 326 
voturi.

Judeţul B ih o r.

Un loc de deputat.

ConsU N. Teianu, nai.’far, 
29.616. Ales.

Tib. Moşolv, 11b. 10516.
Al. Mavrodln, luplst. 5206. 
Emil Boeszoermeny, soc, dem. 

1943.
Dr. Theni Calraan, maghiar, 

16.964.
Popa Marin, comunist, 6228. 
lacob lostf, ev. 2705.
N. Zigre, georgist, 3198.
D. Silaghy, bloc democrat, 

203.
Jud. C ern ău ţi

Un loc de deputat*
G. Grigorovlcf, soc.-dera. 9953. 
Oreste ,Scraba, ucrainean,

15938, ales•
V. Marin, lib. 7216.
Romul Reuf, luplst, 2993.
Gr. Hiimentuc, Ind. 555.
Gh. Jemna, av. 841.

Jud. P utna.
Un loc de deputat.

loan P. Ioan, nat>mtăr. 14 874, 
ales»

N. D. Chlrculescu. tib. 9848. 
Al. Vnailescu* VaIJeen, geor- 

gîst, 5105.
Jud. V iaşca.

Un loc de deputat*
Al. Carlojan, n*f.*tăr,, 18.840. 
D. Iaca, lib . 20706 a les .
P. Spăneşteanu, av. 7369.
Al. GeorgeBcu-DrăJneanu, lor- 

ghlst 1041.
V. 1. Dorobanţ», georgist, 2578. 
Dr. Jfanu, Omul liber 164. 
Marin Gruia, tib, ind. 48. 
Călin Pană, na^ţăr. ind. 37.

Stadiul împrumutului
— Uu comunicat al ministerului da finanţe. —

Ministerul de tioan|e a dat 
comunicatul de mai jo s :

Unele ziare au publicat tn le
gătură cu ştirile referitoare la 
tratativele împrumutului dela 
Paris, relatiunl Imaginare asupra 
condt|iunilor oneroase pe care 
Statul român ar fl silit să le 
primească, capitaliştii străini 
punăndu-l obligaţiunea aranjării 
prealabile a tuturor litigiilor 
încă existente.

Dacă îo principiu, este drept 
că odată cu tratativele împru
mutului s'a pus şt chestiunea 
litigiilor financiare ne rezol rate, 
nu e mai puţin adevărat că in- 
formeţiunile privitoare la felul 
In care se discută înlăturarea 
acestor litigii sunt sau tenden
ţioase sau fanteziste.

Incontestabil că avem încă 
litigii ne aranjate şt este evi
dent că după ce au trecut 12 
ani dela război, este timp ca 
ele să fie scoase dela ordinea 
zilei. Guvernul a avut prilejul 
sâ aranjeze multe chestiuni di
ficile din trecut şi socoteşte ca 
o datorie să rezolve şl restul 
litigiilor. Dovadi cea mai bună 
că guvernul nu pierde din ve
dere Interesul SL tulul, este în
suşi faptul că aranjarea ches
tiunilor litigioase face obiectul 
unor ample discufiuni. Dacă 
interesele Statului n’ar fi fost 
avute in veder., n’ar fi tost ne- 
voe de atâtea oiscutluni.

Cât priveşte chestiunea so
cietăţilor particulare şi a obli
gaţiunilor comunale, guvernul 
depune toate silinţele pentru a

obţine con dl {t uni cât mai favo
rabile. Când se va fi încheiat 
şi aranjamentul privitor la a- 
ceste litigii se va putea vedea 
cât de pu|in temeinice au fost 
invinuirile aduse guvernului de 
a fi neglijat interesele generale 
făcându se comparaţia Intre 
ceeace s'a c e n J  şi ceea-ce s'a 
realizai

Salariaţii publici
ş i in terz icerea  congresu lu i.

Primim următoarele:
Federaţia generală a asocia

ţiilor profesionale de salariaţi 
publici din Românie, cunoscând 
de mai inaints rezultatul pro
testelor ce »'or ridica contra 
măsurii guvernului de a inter
zice tinerea congresului, con
vocat pentru 1 Februarie 1931, 
renunţă la această cale.

Rămâne ca fie-care salariat 
public să închidă In sufletul său 
toati amărăciunea contra ace
lora, care înţeleg prin măsurile 
luate să oprească pa salariaţii 
publici, a-şi spune cuvântul în 
cauza lor sfântă. In această si- 
tueţiune, conducătorii Federa
ţiei işi declină orice răspun
dere in ce priveşte consecin
ţele, care ar decurge din o- 
prirea congresului.

Totuşi, din considerattuni de 
înalt patriotism, Consiliul Fede
raţiei va tace un ultim demers 
pe lângă d-i prim min stru, pen
tru a-1 lamuri asupra caracte
rului real al congresului oprit.

Tipo g r a fia  a . m u r e şia n u  i b r a n is c e  a c o m p . b r a ş o v .

Informaţii
înaintarea personalulu i cfr. 

Consiliul*; de administraţie cfr. 
a dispus să se întocmească 
propunerile pentru înaintarea 
personalului de cale ferată pe 
anul 1931.

înaintările se vor faee Insă 
fără plata diferenţei de salariu, 
rezultănd din înaintare şi care 
se va acorda cu începere dela 
data cănd bugetul căilor (erate 
va putea suporta aceste plăti 
de diferenţă a salariilor.

•

C on g resu l fu n cţion arilor 
publici convocat ,’pe ziua de 
mfine, Duminecă, la Bucureşti, 
fiind oprit de guvern, delegaţii 
funcţionarilor din Braşov, desig
nat! pentru o pleca la Bucureşti, 
sunt avizat! şi pe calea aceasta 
de-a lua cunoştinţă de hotărâ
rea guvernului şi de-a nu pleca 
la Bucureşti.

•

Noul com andant al vână
to rilo r de munte. Iu locul de 
comandant al corpului de vâ
nători de munte, rămas liber 
prin plecarea d-nulul general 
lonessu, va fi numit d-1 general 
Al. Gorskl

Iu locul d-lul general Gorrkt 
ca inspector al aeronauticei, va 
trece d-1 general Lăzărescu.

Suveranul va semna zilele a- 
cestea ambele decrete de nu
mire.

Schim b de tineri în tre  G er
m ania ş i Franţa. Ia 1930 s-a 
făcut un schimb de .351 şcolari 
Intre Germania şt Fran|a. Aceş
tia au învăţat reciproc limba 
celeilalte najiuni. Acest schimb 
este organizat de ziarul francez 
„L’Europe“, care* apare la Paris. 
Ziarul luptă împotriva urei din
tre naţiuni, spunând că omul 
este pretutindeni om şi că prin 
desvoitarea raporturilor recipro
ce se va realiza o mare operă 
In direcţia înlăturării războiului.

S p re  ştire. Tribunalul Bra
şov acordă calitatea de per
soană juridică de drept privat 
Asocisţiunsi pentru sprijinirea 
învăţăceilor, sodalilor şi mese
riaşilor români «Avram Iancu* 
din Braşov cu Nr. G. 2874 din 
1929 ziua 26 Septemvrie. Acea
stă sentinţă a fost publicată şi 
tu «Monitorul Oficial* Nr. 210 
din 19 Septemvrie 1930. —- Bra
şov, 28 Ianuarie 1951. Pentru 
com itet: Dumitru N. CăpSţină, 
preşedinte. Ioan Ghighiniţâ, se 
cretar.

C atastrofă înfr-o m ină a- 
m ericană. Din New York s e  a- 
nunţft i O puternică explozie de 
gaze s-a produs Intr-o mină din 
Linton In statul Indiana. Numă
rul minerilor omorât! este de 
30. Numai doi mineri din gru
pul aflat In apropiere de galeria 
unde s-a produs explozia, au 
scăpat cu viaţă.

In mină lucrau tn mod nor
mal 115 mineri. Din fericire cel 
mal mulţi dintre el părăsiseră 
cu câteva minute mal înainte 
mina, Intru cât urma să soseas
că o  altă echipă.

S  a crezut la început că ex
plozia ar fi fost provocată de 
aprinderea unui depozit de pul
bere. Ancheta a stabilit ulterior 
că este vorba de o explozie de 
gaze.

i

Uniunea S o cie tă ţilo r B ra 
şov-Sch ei Invită la serata mas 
cată ce o va aranja Sâmbătă, 
31 Ianuarie 1031, in săUie res* 
tauiantuiui Badea din Prund* 
începutul: oreie 8 seara. Intra* 
rea gratuită. Masca nu este o 
bligatone. Garderoba obligatorie 
pentru fiecare persoana Lei 30. 
Biagov, la 20 ianuarie 1931. 
Comitetul 1—0
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Ce s-a petrecut 
la „Locomotiva*.

Turburările dela adunarea 
m uncitorilor dela ca lea  

ferată, j

— Comunicatul guvernului* —-

Cu ocazta sdunărel de Joi a  
muncitorilor c. f. r., care s-a fi
nul tn sala „Locomotiva* din 
Bucureşti, a avut loc o iacăe- 
rare cu poliţia. Insceaatorii scan
dalului, ca şi o parte din presă» 
au încercat să dea un aspect 
cu totul strein celor petrecute. 
Pentru a stabili adevărul şi a 
tnlăfişa tn adevărate culori In
cidentul, consiliul de miniştri
— după cercetarea cazului —  
a dat următorul comunicat:

Joi seara un număr de lucră
tori dela Căile ferate a-au adu
nat In sala «Locomotiva* spre 
a protesta împotriva reducerii 
salariilor.

Acolo, după dlsouţlunl, con» 
ducătorii calificaţi ai lucrători
lor I au îndemnat să se iroprăş» 
tie In linişte, dar un număr de 
agenţi provocatori comunişti au 
convins un grup de lucrători 
să se  asocieze cu dânşii spre 
a meige sS manifesteze in cen
trul oraşului.

Cordoanele de sergenţi au o» 
prit înaintarea manifestanţilor.

S-au iscat atiercafiunt, — a- 
genţii provocatori au aruncat în 
sergenţi cu pietre, cu lemne şi 
au slobozit câteva focuri de re» 
volver.

Sunt câţiva răniţi
Manifestanţii au fost împrăş

tiaţi şi un număr dintre lucră
tori au fost arestaţi şi trimişi tn* 
cercetare.

J i l o i l  M i i  Z a n n L
Zilele acestea s au împlinit 25 

de anî de când abatele dr. Za* 
vorai a fost sles abate de Stra- 
chov, în care funcţiune a rămas 
până în prezent. Presa cehoslo- 

! vacă a consacrat cu acest pri
lej câteva articole caracterului 
unic al carierii şi activităţii aba
telui. El s a născut în 1862 la 
Neveklov în apropiere de Prag a* 
In 1885 fu hirotonisit preot şi 
de atunci a tost timp de 20 de 
ani capelan tn diferite oraşe din 
Cehia. Şi ca simplu capelan a  
fost ale» tn 1906 abate, care 
se numără printre cei mai înalţi 
demnitari bisericeşti în ţară. în
semnătatea lui politică princi
pală constă în munca ce  a de
pus-o pentru apropierea Ceho
slovace* română. C e înseamnă 
Abatele Zavorai pentru naţiunea 
română se vede din numeroa
sele funefiuni de onoare şl oc*- 
Uve tn diferite asociaţii româ
neşti precum şi la dt8tlnc|lunile 
ce îi s-au acordat Intre altele 
Abatele Zavorai a fost „numit 
doctor honoris causa al Univer
sităţilor din Bucureşti« Cluj şi 
Praga. A fost decorat cu Marea 
Cruce a Coroanei Române, cu  
ordinul Stelei Române, cu ordi
nul de Comandor ai Legiunii 
de Onoare francez, cu ordinul 
de mare ofiţer al Coroanei Ita
liene şi este membru de onoare 
al Colegiului Cavalerilor PapalL. 
Pănă la 1925 a fost membru a i 
Parlamentului din Praga.

Ziarele cehoslovace insistă 
nu numai asupra activităţii, dar 
şi asupra personalităţii Aoaielu* 
Zavorai, care este pătrunsă de 
bunătate şi sinceritate. — Ceps«.

D-1 Dr. M. Suciu-Sibianii» 
specialist Iu boli şi operaţiuni 
de ochi, nas, gât, urechi, şi-a 
aranjat noul sau cabinet, Str» 
Voevod Mihai Nr. 11 (fostă Vă
mii), Telefon 585 cu posibili
tăţi de ospltalizaie senatorială 
a 200 lei întreţinere completă 
pe zi.
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